

建设和谐世界：中国国际战略新理念

文 / 孔 亭

摘要：建设和谐世界是中国国际战略的新发展，同新中国一贯奉行的独立自主的和平外交政策一脉相承，同时也是构建和谐社会发展战路在外交政策上的必然反映。本文从建设和谐世界具有的理论意义和现实意义、和谐世界的科学内涵以及和谐世界建设面临的诸多挑战几方面展开论述。

关键词：和谐世界；和谐社会；国际战略

中图分类号：D820 **文献标识码：**A **文章编号：**1006-0138(2008)06-0091-03

和谐社会与和谐世界理论是新世纪、新阶段中国内政与国际战略的完美结合，可称之为改革开放30年来重要的理论成果。建设和谐世界是中国国际战略的新发展，是新中国一贯奉行的独立自主和平外交政策的继承和发展，也是中国共产党十六大以来中国外交战略和政策的延伸和重要的理论创新。

问题的提出

党的十六大以来，以胡锦涛为总书记的党中央坚持科学发展观，在倡导构建和谐社会的基础上，将“和谐”理念拓展到国际关系领域，逐步形成了坚持和平发展道路、建设和谐世界的国际战略思想。

2005年4月22日，胡锦涛主席在亚非峰会的讲话中提出，“亚非国家应推动不同文明友好相处、平等对话、发展繁荣，共同构建一个和谐世界”。^[1]这是我国领导人第一次提出构建和谐世界的思想。2005年7月1日，胡锦涛主席出访莫斯科，中俄两国领导人联合发表的《中俄关于21世纪国际秩序的联合声明》表示，“中俄两国愿同各国一道，为建立一个和平、发展、和谐的世界而努力”。^[2]和谐世界理念第一次被确认为国与国之间的共识。2005年9月15日，胡锦涛主席在纪念联合国成立60周年首脑会议演讲中，代表中国发表了题为《努力建设持久和平、共同繁荣的和谐世界》的讲话，首次在联合国的讲台上发出了

“努力建设持久和平、共同繁荣的和谐世界”^[3]的重要倡议，向全世界传递了中国渴望和平发展、愿做负责任大国，并希望与其他各国共建和平、繁荣、和谐世界的信息。2005年12月22日，中国政府发表了题为《中国的和平发展道路》白皮书，对中国的发展道路进行了系统阐述，指出：“建设一个持久和平、共同繁荣的和谐世界，是中国走和平发展道路的崇高目标；和谐世界应该是民主的世界，和睦的世界，公正的世界，包容的世界。”^[4]2006年4月21日，胡锦涛主席在美国耶鲁大学发表演讲，以富有文学色彩的语言，向美国人民阐述了中国和平发展战略的内涵，即“对内以民为本，注重和谐；对外亲仁善邻，讲求和睦”。^[5]

党的十六届六中全会审议通过的《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》明确提出：“按照和平共处五项原则和其他公认的国际关系准则同世界各国发展友好关系，推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界。”^[6]2007年10月，在党的十七大报告中，胡锦涛指出：“我们主张，各国人民携手努力，推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界。中国将始终不渝走和平发展道路，始终不渝奉行互利共赢的开放战略，坚持在和平共处五项原则的基础上同所有国家发展友好合作，继续同各国人民一道，为实现人类的美好理想而不懈努力。”^[7]

中国新一届领导人先后以不同的

方式阐述建设和谐世界的理念，充分表明构建和谐世界已成为当今中国国际战略新理念。这是进入新世纪以来，在总结我国50多年社会主义现代化建设经验和独立自主的和平外交政策所取得成就的基础上，构建和实施的一种新的战略。1955年周恩来总理在万隆会议上呼吁求同存异并确立和平共处五项原则，其相互尊重的包容精神和追求不同制度国家和谐相处的基本理念，为国际社会广泛接受，已发展成为指导国际关系的基本准则。1974年邓小平在联合国大会发表讲话，表示中国永远不称霸，上个世纪80年代他提出了和平与发展是世界主题，成为中国对世界形势做出的最重要、最基本的判断，并在这个基础上提出要以经济建设为中心，坚持改革开放。20世纪末，随着经济全球化的发展，各国间的政治和文化交往进一步加强，江泽民提出了尊重各国文明多样性思想，指出：“世界是丰富多彩的，各国文明的多样性，是人类社会的基本特征，也是人类文明进步的动力。”^[8]

进入21世纪以来，中国的综合国力大大提高，对世界的影响力也大大增强，国际社会对中国未来发展越来越关注，在这种情况下，以胡锦涛为总书记的中国新一届领导集体以战略宏观思维，提出了对内构建和谐社会，对外建设和谐世界的主张，强调要通过争取和平的国际环境来发展自己，同时又通过自身的发展来促进世界和平与发展。这是在继承中深化了新中国的外交思想，以主动积极姿态参与新世界秩序建设，把构建和谐社会与建设世界和谐有机地统一起来。

建立和谐世界的新型战略构想，致力于实现各国和谐共处和全球经济和谐发展，致力于实现不同文明和谐共处，是科学发展观的重要体现。中国正

在以前所未有的开放姿态“走向世界”，中国的发展需要一个和谐的外部环境。因此，为适应中国以科学发展观为核心的经济社会发展战略的需要，必然要提出与此相应的国际战略，于是就形成了和谐世界的理论。

建设和谐世界的意义

中国政府向全世界表达建设持久和平、共同繁荣的和谐世界理念，是根据当今世界的时代特征及中国自身发展的需要提出来的。它超越了国家的自我中心，顺应了和平与发展的世界潮流，继承了中国传统优秀文化的合理内核，是中国对国际社会的新贡献。

和谐世界理念放眼全球，有利于让世界进一步了解中国，进一步提升中国的软实力。一段时间以来，国际社会出现了“中国威胁论”、“中国崩溃论”、“中国责任论”、“中国机遇论”等形形色色的论调，以及种种对中国前途的不确定性感到担忧的杂音。中国政府提出和谐世界理念可以起到增信释疑、加强交流、赢得信任的作用，提升中国的负责任大国形象，让国际社会放心欢迎并接受中国的发展，促使个别国家或被误导民众摒弃“冷战”思维。

提出建立和谐世界的战略构想，符合世界和平与发展的潮流。和谐世界作为我国新时期的国际战略，是实践科学发展观和构建和谐社会的必要条件。和谐世界战略构想的提出表明，在互相依存日益密切的当今世界，必须坚持把中国经济社会的和平发展同世界共同发展和繁荣以及人类进步联系在一起。建立和谐世界既是中国外交的战略构想，又要贯彻于中国外交的实践中。和谐世界的战略思想将统领中国外交工作。和谐世界也必然成为中国外交政策制定的依据和出发点。中国首先提出了和谐世界的理念，同时也必然成为这一理念的先行实践者。正是由于有了这样的世界眼光，所以，中国不仅要在国内构建社会主义和谐社会，而且要和各国人民携手努力，推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界。

建设和谐世界反映了中国国际战略的新理念。历史上的西方列强其国际战略都充满了对抗与扩张的血腥，他们都是通过对外侵略扩张实现崛起。但是，这种国际战略是不可能带来世

界和平与稳定的，而建设和谐世界则是与其完全不同的崭新的国际战略理念和战略文化。它继承了博大的中华文明当中“和为贵”的精髓，又反映了当代最高层次的战略思想境界，因为它所追寻的是世界各国的友好相处，国际环境的和平与稳定，在这种和平与稳定中实现中国自身的发展；它不仅谋求中国自身的利益，而且也谋求各国人民的共同利益，使各国人民在一个和谐的世界中都能够安居乐业。

中国的发展正在呼唤新的国际观，它要表达的是中国对现存世界秩序的态度，或者是中国人对世界秩序的一种理想。从毛泽东的“三个世界理论”，邓小平的“韬光养晦”和“永不当头”理论，到江泽民的“建立国际政治经济新秩序”，再到当代领导人的“和谐世界”，在很大程度上都体现了中国的国际观。对国际而言，这种国际观要回答一系列问题，如：要建立一个什么样的世界秩序？如何建立？如何得到大多数主权国家的支持和接受？有了新的国际观，中国才能主动地应对国际局势并作出反应，才能更好地处理与西方世界的关系，避免陷于一些具体的利益之争而找不到有效的解决方法。

建设和谐世界的主张，集中反映了新一代中央领导集体的内政外交理念，对于实现中华民族的伟大复兴，维护世界和平，做一个负责任的大国，解决人类社会面临突出矛盾和问题，提升中国在国际舞台上的话语权，具有重大的现实意义。

努力建设和谐世界是中国关于确立国际政治经济新秩序的崭新思路。在当今世界，和平、发展、合作已成为时代潮流，世界多极化和经济全球化趋势深入发展，科技进步日新月异；同时国际环境复杂多变，综合国力竞争日趋激烈，影响和平与发展的不稳定因素日趋增多。在这样的时代背景和国际格局下，明确提出建设和谐世界的战略思想，对于进一步坚持和平发展的外交路线、推进形成和平稳定的国际战略新格局具有十分重大的战略意义。

和谐世界理念的科学涵义

和谐世界理念蕴涵着丰富的思想内涵，就是“持久和平、共同繁荣”，

这是追求和谐世界的基本理论、目标。

首先，和谐世界是和而不同的世界。和谐世界的一个重要的内涵就是“和而不同”。和谐世界实际是一个和而不同的世界，就是说和谐世界并不意味着大家都是一样的国家，一样的体制，一样的文化，而是相互沟通的，保留各自的特色，各自的特点。

和谐世界就是尊重文明多样性，实现不同文明的和谐进步。文明具有差异性，对待差异性就要有包容的态度。中国倡导开放和兼容并蓄的新文明观，首先要相互包容，开展平等对话和交流，“世界上各种文明，不同的社会制度和发展道路应彼此尊重，在竞争比较中取长补短，在求同存异中共同发展”。^[9]建设和谐世界，要坚持开放包容，推动不同文化和信仰相互交流，不同社会制度和发展模式相互借鉴，有助于世界更加多姿多彩、充满活力，有利于各国各地区人民取长补短、和睦相处，努力形成兼容并蓄、优势互补的国际合作新格局；推动不同文明的交流与对话，用多边而不是单边、用合作共赢模式而不是靠强权政治来化解不同社会制度、不同种族、民族、国家之间的误解与冲突。

建设和谐世界的理念，既强调各国之间的和平共处，也努力促进各国人民之间的友好往来。就意识形态、政治观念来说，中国不把自己的理想信念强加于人，也反对其他任何国家，特别是西方国家把他们的政治制度、价值观念和意识形态强加给中国。中国主张政治、意识形态以及文化的多样性，至于制度、意识形态的好坏，应该由各国人民自己做出判断，在这方面的分歧不应该成为各国之间和平共处、人民之间友好往来的障碍。

其次，实施和平发展战略。2004年以来，中国领导人在大国外交、周边外交、政府会议等多种不同的场合，提出了和平发展战略，阐述了实施这一战略的一系列问题，从而形成了当代中国对内和谐发展、对外和平发展的新战略——和平发展战略。

和平发展是根据中国正在崛起这个现实，以及国际社会对中国的对外政策走向的担心，提出一个能够准确地表达中国的发展方向和战略意图的概念，是对中国在未来一段时间内国家战略的一种表述。和平发展道路是

一条统筹国内发展和对外开放的道路，一条勇于参与和平国际竞争又坚持广泛合作的道路。

中国的和平发展离不开世界的和平稳定与共同发展，世界持久和平与共同繁荣也离不开中国的和平发展。中国政府和人民秉持和平理念，始终不渝地走和平发展道路，致力于国家富强和民族复兴，同时奉行互利共赢的开发战略，积极推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界。

再次，始终不渝奉行互利共赢的开放战略。和平、发展、合作是和谐世界的前提和基础。如今，在“和平、发展”基础上再加上“合作”是对邓小平的时代主题思想的发展。争取建立国际新秩序，实现和谐共处，对现有的国际秩序、国际政治经济体制及其“游戏规则”，首先是维护，积极参与，发挥其积极作用，同时，对其不合理、不公正方面，通过具体议题的协商谈判，逐步进行改革。平等互利共赢，谋求全球经济和谐发展。从20世纪50年代以来，中国一直以“平等互利”的原则发展同各国的关系。邓小平曾经说：“几十年的国际关系实践证明，处理国与国关系，和平共处五项原则是最好的方式。”^[10]在经济全球化发展的今天，在平等互利的基础上，加上了共赢，这表明中国积极参加国际经济活动，把中国国家利益同全人类共同利益结合起来，把自身发展同人类共同发展和繁荣结合起来。和平、发展、合作是旗帜，推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界是长远目标，和平发展，互利共赢是实现中国自身和平发展、推动实现和谐世界目标的基本途径。

和谐世界建设及面临的挑战

当今世界还远不太平，也不够和谐，仍面临着不少矛盾与挑战。建立和谐世界任重道远，需要爱好和平的国家长期探索和共同努力。

如何建设和谐世界，马克思主义经典作家没有论述过，外国党也无经验可资借鉴，中国共产党无先例可循，需要深入研究和把握当前各国交往发展的内在规律和趋势，进一步解放思想、积极思考、勇于探索，促进国家关系发展，推动和谐世界建设。

建设和谐世界，关键要实现自身

又好又快的发展。如何建设一个持久和平、繁荣发展的和谐世界？简单地说，就是争取和平的国际环境来发展自己，又以中国的发展促进世界和平，在快速发展进程中，向世界展示中国和平文明负责任的大国形象。

建设和谐世界，必须正确处理大国关系，正确处理周边关系，坚持以发展中国家为基础，主动参与多边外交活动。尊重世界文化的多样性和发展模式的多样化，对国际关系的和谐发展至关重要。奉行互利共赢的开发战略，要在实践中不断拓展与世界各国的友好合作关系，积极主动、有针对性地推进全方位外交，增进与各大国的战略互信，加大对周边外交的关注与投入，加强与发展中国家的团结与合作，积极开展多边外交，有力促进世界的和谐进步、共同繁荣，为世界的和平发展事业作出新的贡献。

建设和谐世界，必须坚持友好合作和有所作为的方针。作为一个大国，必须在国际事务上有所作为。随着综合国力的发展，中国对国际事务的看法发生了变化。“过去是作为革命者、旁观者的姿态出现在国际舞台上，现在中国更多是以国际体系建设者、国际秩序的利益攸关者身份出现”。^[11]中国作为负责任的大国将更多地参与国际事务的磋商和国际规则的制订，充分反映合理主张，坚决维护中国和世界各国人民的共同权益。建设和谐世界与中国承担一个大国的责任有着相辅相成的关系。建设和谐世界实际上是两个方面：一是表明了中国的战略抉择，要处理好与他国之间的各种矛盾，化解或缓和冲突，实现共赢和共同发展，把自身的发展与人类共同进步和共同利益联系在一起。二是确立新的价值取向，推广世界文明与价值观的多样性及民主化理念，促进爱好和平、讲求正义、尊重秩序的大国责任的扩展，探寻世界各国价值观的共同点，推动不同文明和谐进步。

和谐世界的建设面临着多方面的挑战和障碍。霸权主义、单边主义和强权政治依然盛行，尤其是美国在重要的地区事务和全球事务中仍然发挥着重要的作用，在某些方面甚至起主导的作用。建设和谐世界首先面临的的就是如何处理同美国的关系，如何通过多边外交和国际关系的民主化来

制约霸权主义、单边主义和强权政治。同时，构建新的国际政治经济秩序，这是建设和谐世界所面临的一个难题。现存的秩序在许多方面同建设和谐世界存在矛盾。比较现实的做法应该是在参与和遵循这个秩序的过程中逐渐地改变它的不合理做法和游戏规则，使之成为大多数国家能够接受。此外，南北差距的不断扩大，各种非传统安全因素的变化莫测，尤其是国际恐怖主义、民族分裂主义和宗教极端势力，一些地区性冲突长期得不到解决，这些问题都在不同程度上影响和谐世界的建设。

总之，建设和谐世界的目标是美好的，但其道路将漫长而艰辛，在全球范围内建立一个和谐世界需要世界各国共同携手，共同努力。

参考文献：

- [1] 肖刚. 和谐世界：中国“和”哲学与持久和平[J]. 国际论坛, 2006, (6).
- [2] 中俄关于21世纪国际秩序的联合声明[N]. 人民日报, 2005-07-9 (1).
- [3] 胡锦涛. 在联合国成立60周年首脑会议上的讲话[N]. 人民日报, 2005-09-16(1).
- [4] 国务院新闻办公室. 中国的和平发展战略白皮书[N]. 人民日报, 2005-12-22(2).
- [5] 胡锦涛. 在美国耶鲁大学的演讲[N]. 中国青年报, 2006-04-23(1).
- [6] 胡锦涛. 在中共十六届六中全会上的讲话[N]. 人民日报, 2006-10-19(1).
- [7] 胡锦涛. 在中国共产党第十七次全国代表大会上的报告[N]. 人民日报, 2007-10-25(2).
- [8] 江泽民. 在庆祝中国共产党成立八十周年大会上的讲话[N]. 人民日报, 2001-07-02(1).
- [9] 江泽民文选, 第3卷[M]. 北京: 人民出版社, 2006. 567.
- [10] 邓小平文选, 第3卷[M]. 北京: 人民出版社, 1993. 96.
- [11] 郑启荣. 建设和谐世界——中国外交思想的新发展[J]. 当代世界, 2006, (10).

作者简介：

孔亭，枣庄学院政法与历史学系，枣庄市，277160。

责任编辑 俞景华